



Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



Anul XXXI Nr. 5543 Marți 29 mai 1962 4 PAGINI — 20 BANI

O SURSĂ IMPORTANTĂ DE SCĂDERE A PREȚULUI DE COST

Reducerea consumurilor specifice de materii prime

Așa cum se arată în Directivele celui de-al III-lea Congres al partidului, în perioada planului de șase ani cel puțin 50-60 la sută din reducerea totală a prețului de cost se va realiza pe calea micșorării cheltuielilor materiale pe unitatea de produs. În marca majorității întreprinderilor din ramurile industriale, elementul principal al prețului de cost îl constituie materia primă și materialele folosite în procesul de producție. Pentru a putea reduce deci prețul de cost, este nevoie ca în fiecare întreprindere și la fiecare loc de muncă să se desfășoare o activitate susținută, perseverentă, de reducere a consumurilor specifice de materii prime.

În întrecerea socialistă pentru îndeplinirea planului la toți indicii, muncitorii și tehnicienii din numeroase întreprinderi au inițiat un șir de acțiuni menite să ducă la mai bună gospodărire a materiei prime, la micșorarea consumurilor specifice planificate. Muncitorii și tehnicienii de la Omeșorul de platină al uzinelor „Lajolu Roșu” au laminat la toleranțe minime aproape întreaga producție realizată în 4 luni, economisind pe această bază 1.000 tone de metal. Constructorii de mașini agricole de la uzinele „Semenătoare” din Capitală, studiind posibilitatea reducerii greutateii unor piese sau subsansabile la mașinile pe care le produc și dind o mare atenție debitării raionale a tablei, prin întocmirea unor planuri judicioase de croire, au redus cu 1 la sută consumurile specifice planificate obținând astfel o economie de peste 23 tone metal. Realizări de seamă în reducerea consumului specific de materii prime au dobândit și metalurgii de la Uzinele mecanice Turcu Severin, muncitorii și tehnicienii de la fabricile de încălziminte „Solidaritatea”-Oradea, „Timpuri Noi”-Brașov și altele.

Colectivele întreprinderilor industriale înțeleg tot mai bine că gospodăria judicioasă a materiei prime — metalul, lemnul, lina, bumbacul, pielea, talpa etc. — pot să realizeze mai multe produse din aceiași cantitate de materie primă, să reducă costul producției și astfel, prin creșterea beneficiilor, să contribuie la sporirea acumulărilor socialiste ale statului. Grupările de economisire a materiei prime se împletesc în tot mai multe fabrici și uzine cu lupta pentru calitate — acestea fiind sarcini de nedepășit în activitatea economică a fiecărei întreprinderi.

În unele întreprinderi însă rezervele interne în domeniul utilizării materiei prime nu au fost îndejuns de bine valorificate, normele de consum planificate fiind depășite. Bunoară, la Uzina de strunguri din Arad, prin depășirea normelor de consum planificate de materiale la unele produse, s-au cheltuit în plus în primul trimestru la acest capitol 140.000 lei. Fabrica de încălziminte „Flacăra Roșie” din Capitală și „Fabrica de Pielărie și încălziminte din Cluj” au depășit și ele consumul specific în sectorul tăbăcării. Consumurile specifice au fost depășite în primul trimestru și în unele întreprinderi metalurgice din orașul și regiunea Brașov.

Aceste fapte arată că atât conducerea acestor întreprinderi cât și organizațiile de partid respective nu s-au ocupat îndeajuns de în-

țurarea cauzelor care au generat reducerea activă a muncitorilor și tehnicienilor la găsirea celor mai bune soluții tehnice și organizatorice. Se pune întrebarea: de câte ori au analizat această problemă organizațiile de partid și organele sindicale, ce muncă politică și educativă au desfășurat și, mai ales, ce eficacitate practică a avut ea?

În legătură cu depășirea consumurilor specifice în unele întreprinderi metalurgice, în ultima vreme ne-au sosit la redacție scrisori de la muncitorii și tehnicienii în care semnlează că asemenea înțelegerea continuă să livreze unele sortimente de laminate supra-dimensionate care, cum se știe, sînt o sursă de utilizare neratională a metalului. Organele tutelare și conducerea uzinelor respective au făcut prea puțin pentru a îmbunătăți lucrurile în această privință.

Potrivit unei vorbe din bătrâni, este bine să măsoară de șapte ori înainte de a tăia odată. Acest lucru este cu atât mai valabil atunci când e vorba de utilizarea materiei prime. În folosirea ei cu maximum de grijă este direct interesat și poate participa nemijlocit fiecare muncitor și tehnician. La orice loc de muncă — la planșeta proiectantului, la mașina strungarului sau a țesătorului, la masa de croit a muncitorului care pregătește piese pentru încălziminte etc. — peste tot se cere o atitudine chibzuită pentru găsirea celor mai bune căi și metode care să ducă la înlăturarea risipei, la folosirea cu economie a materiei prime, fără a dăuna cu nimic calității produselor.

Într-o serie de întreprinderi, îndeosebi din industria constructoare de mașini, există mari posibilități de a folosi mai bine metalul atîi pe calea revalorizării unor piese sau subsansabile, cit și prin introducerea și extinderea tehnologiilor moderne. Sînt încă multe piese și chiar subsansabile care au adusuri mari de prelucrare, ceea ce atrage după sine un consum exagerat de materie primă. Or, prin soluții constructive mai bune și prin extinderea tehnologiilor moderne de turnare și forjare, adausul de prelucrare se reduce mult, realizîndu-se astfel mari economii de metal.

O altă sursă importantă de economisire a materiei prime și de micșorare a consumurilor specifice o constituie reducerea continuă a procentului de rebuturi. Odată cu măsurile tehnice și organizatorice ce se cer luente de conducerea întreprinderilor pentru micșorarea coeficientului de rebuturi, este nevoie ca organizațiile de partid și organele sindicale să desfășoare o temeinică muncă politică pentru a dezvoltă la fiecare muncitor, tehnician și inginer spiritul de răspundere pentru lucrul pe care-l execută.

Cu mult înainte de începerea noului an, în întreprinderi au fost întocmite planuri de măsuri tehnico-organizatorice menite să ajute muncitorii și tehnicienii să lucreze mai cu spor, să reducă consumurile specifice de materii prime, intr-un cuvînt să îndeplinească cu succes sarcinile de plan la toți indicii. Este nevoie ca aceste măsuri să fie aplicate în întregime și la termenele stabilite. Acolo unde se dovedește tărăgănare, organizațiile de partid trebuie să intervină operativ, să controleze îndeaproape felul cum conducerea administrativă respectă prevederile incluse în planurile de măsuri.

Dovedind maximum de grijă în utilizarea materiei prime, găsind căile și soluțiile cele mai bune pentru reducerea consumurilor specifice, fiecare colectiv de întreprindere va putea să realizeze din materia primă intrată în fabricație, mai multe produse, să reducă continuu prețul de cost și să sporească beneficiile întreprinderii în care lucrează.

Posibilități mari de sporire a producției agricole

CALAFAT (coresp. „Scinteia”). — Peste 220 de deputați și invitați, președinți de gospodării colective, ingineri agronomi și zootehnicieni, medici veterinari, directori de gospodării de stat și S.M.T., brigădieri frunțași din gospodării colective și alți activiști de partid și de stat au participat în zilele de 25 și 26 mai a.c. la sesiunea extraordinară a Sfatului popular al raionului Calafat. S-a dat citire deciziei comitetului executiv al statului popular raional privind numirea consiliului agricol raional din care fac parte 95 membri.

Mulți vorbitori au propus să se generalizeze experiența gospodăriilor colective frunțașe, să se extindă suprafețele agricole aplicînd o serie de lucrări corespunzătoare pe terenurile care în prezent nu sînt folosite. În planul de măsuri al consiliului agricol raional s-a prevăzută printre altele ca pînă în anul 1965 suprafața arabilă pe raion să sporească cu 1.300 ha prin defrișări de arbori etc. S-a prevăzută, de asemenea, terminarea lucrărilor de sistematizare a teritoriului în unele comune ce însumează o suprafață de peste 17.500 ha.

Ca punct de exploatare Gligoara din cadrul I.F. Sebeș se face zilnic informarea politică a muncitorilor forestieri. Aci se pot citi ziare, reviste și broșuri. Într-o fotografie, pe maestrul Gh. Lazăr, împreună cu cîțiva muncitori, în timpul unei pauze. (Foto: Agerpres)



IN REGIUNEA DOBROGEA Ritm intens lucrărilor de întreținere a culturilor

CONSTANȚA (trimisul „Scinteia”). — Hotărîți să obțină producții mari, oamenii muncii de pe ogoarele dobrogeane acordă o deosebită atenție lucrărilor de întreținere a culturilor. Ajutați de mecanizatori, colectivii din raioanele Negru Vodă și Medgidia au terminat de mult lucrul la a floarea-soarelui, urechid și la toate forțele la executarea prașelii a II-a.

Colectivii din Valul lui Traian au terminat și prașila a II-a pe întreaga suprafață semănată cu floarea-soarelui, în fruntea lucrărilor stîndu-se pe mîna brigăzii a II-a condusă de Petre Pădureanu.

La gospodăria colectivă din comuna Siminoc pe întreaga suprafață cultivată cu porumb s-a făcut prașila I. Frunțași la lucrările de întreținere a culturilor sînt colectivii din echipa condusă de Mircea Neacșu, Elena Țîță, Ion Olaru, Inginerul agronom Besim Osman este mereu în cîmp, dînd sfaturi prețioase colectivităților. „În planul de producție din acest an se prevede să obținem o producție de 5.000 kg porumb boabe la hectar, de pe o su-

prașată de 150 ha. Colectivii noștri s-au angajat înseși pe obținerea acestui nivel de producție pe întreaga suprafață semănată cu porumb — aproape 900 hectare — ne-a spus tovarășul inginer agronom. De altfel, ca urmare a unei bune organizări a muncii prașila întâia la porumb au executat-o în numai 6 zile, nu în 10 cit a durat anul trecut!”

În întreaga regiune sînt condiții bune de lucru. Ritmul lucrărilor de întreținere a culturilor este însă nesatisfăcător. În raioanele Tulcea, Măcin, Adamelești sînt unități agricole unde datorită stărilor organizării a muncii, prașila I-a la floarea-soarelui a mai rămasă în urmă. Prima prașală la porumb pe regiune a fost făcută în proporție de 57 la sută.

La recenta sesiune a statului popular regional, numeroși participanți la discuții s-au referit în cuvîntul lor, la necesitatea urgentării lucrărilor de întreținere a culturilor. Este de datoria comitetelor regionale și raionale de partid, a consiliilor agricole regionale și raionale să ia măsuri urgente pentru grăbirea lucrărilor de întreținere a culturilor.

TELEGRAMĂ

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ, Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Președintele Comitetului de Stat al Republicii Populare Romîne
Tovarășului ION GHEORGHE MAURER, Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne
București

Dragi tovarăși, În numele Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, al guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace și al întregului popor cehoslovac vă transmitem sincerile mulțumiri pentru salutul frățesc și felicitările cordiale adresate cu prilejul celui de-a 17-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de către armata sovietică.

Vă dorim, dragi tovarăși, dv. și întregului popor român, multe noi succese în construirea socialismului și în lupta pentru pace în lumea întreagă.

ANTONIN NOVOTNY Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace
VILIAM SIROKY Președintele guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace

IN INTERIORUL ZIARULUI:

- Experiența înaintată — larg răspîndită: N. Mocanu — Tere-nuri cîștigătoare pentru agricultură; Z. Molnar — Vom crește și îngrășa 1.300 porci (pag. 2-a).
- Din scrisorile sosite la redacție: Chestiune... de prestigiu (pag. 2-a).
- Note și comentarii (pag. 2-a).
- T. Olaru — Problemele vechii de partid în ziarul „Făclă”-Cluj (pag. 2-a).
- Vestii din țările socialiste (pag. 3-a).
- Scrisoare din Italia: G. Ionescu — Peregrinări florentine (pag. 4-a).
- Lucrările Comitetului celor 18 state pentru dezarmare (pag. 4-a).

Actualitatea

Inceput de sezon pe litoral Serbare populare turistice

A început sezonul de vară în stațiunile balneo-climatiche de pe litoralul Mării Negre.

Noul sezon de vară găsește stațiunile de pe litoral mai frumoase ca orînd. La Mamaia s-a terminat construcția întregului complex de hoteluri cu 4, 11 și 14 etaje, mîndu-se capacitatea stațiunii cu încă 5.000 de locuri față de anul trecut. La Eforie-sud s-au ridicat alte două clădiri cu 550 de locuri, un restaurant-cofetărie cu 1.200 de locuri și un pavilion de băi reci, iar la Techirghiol o canină nouă cu 750 de locuri. S-au asigurat astfel condiții ca în actualul sezon de vară stațiunile de pe litoral să poată găzdui cu peste 40.000 de oaspeți mai mult decît anul trecut. (Agerpres)

Cluj — (coresp. „Scinteia”). — După ce în pătura Făget a fost organizată o serbare populară turistică. Peste 20.000 clienți au petrecut o zi plăcută în aer liber. Au fost prezentate programe culturale-sportive și jocuri distractive.

Acțiuni tineresti

Tinerii din cadrul combinatului chimic Borzești participă la diferite acțiuni gospodărești. De la începutul anului și pînă acum, ei au colectat și predat peste 120 tone fier vechi. De asemenea au participat la acțiunile de înfrumusețare a combinatului. Au plantat pomi și arbuști orna-

mentali, au amenajat terenuri de joacă de 60.000 mp. Pînă în prezent au fost efectuate peste 57.000 ore muncă patriotică, obținîndu-se importanta economie. În această acțiune s-au evidențiat tinerii de la elierul mecanic, secțiile clorură de var, electroliză, ș.a.

„Săptămîna filmului pentru copii”

Cu prilejul zilei de 1 iunie — Ziva internațională a copilului — la cinematografele „Timpuri Noi” și „13 Septembrie” din Capitală s-a organizat între 28 mai și 3 iunie „Săptămîna filmului pentru copii”. La unele realizări, copiii se vor vor înfili în realitatea filmelor. În orașele Cluj, Iași, Timișoara se vor organiza, între 1 și 3 iunie, „Zile ale filmului de desene animate și de păpuși”, iar între 28 mai și 3 iunie aceste filme vor fi prezentate în marșee speciale. Asemenea programe vor fi organizate la cinematografele din 200 de localități — centre regionale, muncitorești și reședințe de raion. Întreprinderile cinematografice regionale, împreună cu secțiile de învățămînt și cultură, organizațiile U.T.M. și comisiile regionale de femei au luat măsuri ca filme pentru copii și tineret să fie prezentate în cele mai numeroase sale, din țară. (Agerpres)

Asistență medicală mai operativă

Pentru îmbunătățirea asistenței medicale în policlinici, secția sanitară și de prevenție sociale a Sfatului popular al Capitalei a introdus zilele acestea — în mod experimental în raionul „1 Mai” — un nou sistem de consultații. Astfel, bolnavii care au nevoie de asistență de specialitate (nevrole, oftalmologie, obstetrică-ginecologie) nu vor mai trece pe la cabinetul de consultații al circumscripțiilor sanitare, ci se vor prezenta direct la cabinetele respective din policlinici. Pe baza rezultatelor obținute, urmează ca acest sistem să se extindă și în alte raioane din Capitală.

DE PESTE HOTARE

MISIUNEA DE BUNA VOINȚĂ A REPUBLICII TELOR CUBEL, sînt săvîrșite în frunte cu șile acțiuni ostile față de vicepreședintele republicii navele sovietice care S. Migan Apshova, a sosit transportă încărcătură pasnică potrivit contractului comercial sovieto-cuban — scrie Pravda. Aceste acțiuni ale unor nave și avioane americane devin tot mai frecvente în ultimul timp.

IN APROPIEREA COASTELOR CUBEL, sînt săvîrșite în frunte cu șile acțiuni ostile față de vicepreședintele republicii navele sovietice care S. Migan Apshova, a sosit transportă încărcătură pasnică potrivit contractului comercial sovieto-cuban — scrie Pravda. Aceste acțiuni ale unor nave și avioane americane devin tot mai frecvente în ultimul timp.

GREVA GENERALĂ A CELOR 2 MILIOANE DE MUNCITORI AGRICOLI DIN ITALIA a început luni dimineață.

GENEVA. La 28 mai a început la Geneva lucrările celor două subcomitente ale Comitetului O.N.U. pentru folosirea spațiului cosmic în scopuri pașnice — subcomitetul tehnico-științific și subcomitetul juridic. În fiecare din aceste subcomitente sînt reprezentate cele 28 de state membre ale comitetului, printre care și R.P. Romînă.

LA BURSA DE ACȚIUNI DIN NEW YORK au loc noi scăderi considerabile a valorilor acțiunilor. „As-tăzi, relatează agenția Reuter, noi milioane de dolari au fost pierdute din scăderea prețurilor acțiunilor”.

TRATATIVELE ADOULTE CHOMBE. Un comunicat anunță că la recomandarea lui R. Gardiner, șeful misiunii O.N.U. în Congo, Adoula și Chombe au căzut de acord în vederea formării unor comisii să se examineze „problemele pendente” între guvernul central și autoritățile din Katanga. Este semnificativ, în legătură cu convorbirile de la Leopoldville, comentariul ziarului „New York Times”. „În lumina evenimentelor trecute din Congo — scrie ziarul — este prematur să manifestăm optimism”.



Un nou punct de atracție la Magazinul copiilor: expoziția de jucării organizată cu prilejul dozelei cadourilor pentru copii. (Foto: M. Cioe)

Activiști obștești

Cînd eti să-l ascuți, totul pare simplu. Nimic mai simplu, de exemplu, decît cazul simplu. Apellînd din cînd în cînd la soția sa pentru amănunt, tovarășul Popișteanu povestește: — Vaszică, ne tot gîndeam să dăm o mîna de ajutor, dintr-o părințimă de pe la noi, din Mărtisor. Nu se prea pricepeau cum să-și crească copiii. Ori erau peste măsura de severi, ori erau prea în-găduitori ori, nevrînd să-și la par-tede de răspundere în educația lor, lăseau totul numai în grija școlii. Ne-am gîndit să folosim gazeta de stradă. Sînt responsabilul gazetei. Tot ne înțepau oamenii că avem articole cam multe de trebutele cartierului. O bucată de vreme ne-am tot sîfîșit cu ce să începem. Am început cu ce să începem. Un interviu în toată regula, lăsat tovarășului Oprescu de pe strada noastră. El e muncitor la o fabrică. Soția e și ea în producție. Au doi copii, un băiat de 11 ani și o fată. Model de copii — și acasă, și pe stradă, și la școală. Cum i-ai crescut, tovarășe? — Îi întrebam noi în interviu. Și el răspundea cum i-a educat, cum i-a învățat să se gospodărească singuri și să se poarte între oameni. Articolul a avut mare răsunet. Mulți au căzut pe gînduri, și-au confruntat experiența lor cu aceea a tovarășului Oprescu. Așa am făcut cu interviul.

— Adică, ne-am gîndit că însuși educatorul trebuie educat în unele cazuri — completă tovarășa Popișteanu. — A fost, pe urmă, plovea cu A. Ș. Tot cartierul se pînsește și de ea și de copii ei. Sădina, necesară cu el mar. Cum să-ți îndreptăm? Comitetul de stradă a convocat o ședință cu cetățenii. N-a fost o ședință ci aume pentru A. Ș. că mai aveam și alte treburi de discutat. Sala — plină ochi. Au luat cuvîntul cîțiva. Și-o pînseau într-o strună: nu se mai poate trăi de rîul familiei. Au luat-o, cum ziceam noi, „în unghii”. Acuma, e bine să-ți spun, la noi în Mărtisor sînt mulți tovarășii cu sarcini obștești, învîțăți să judece lucrurile cu chibzuită și cumdate. Se le privească pe toate fețele. S-a ridicat unul și a vorbit cam așa: — Bine, bine — căuțăm noi pă-catele tovarășei. Dar noi ce-am făcut? Are casă grea, cinci copii. Poate nu mai dovedește. Soțul, șofer. E mai mult pe drumuri, prin țară. Apoi, altul: — Ne-am gîndit numai la copiii noștri, să-i știm bine crescuți. Dar să spunem drept, la ei ne-am gîndit? La urma urmei, primese educație nu numai de la părinții lor, dar și de la colectivitate, de la noi toți. Să ne gîndim cum să ni-l apropiem. Pînă la urmă ne-am pomenit că ședința s-a transformat într-o școală de educație, de recapitulare a regulilor de bună conviețuire între cetățeni.

Președintele comisiei de femei în circumscripția 135 raională. E și responsabilă culturală pe tot cartierul Mărtisor. Dacă mulți tineri au aduși au prins gustul literaturii și s-au împleșcit la ei. Văra o vezi cu puțină de la „cerul de basmă” — unde se dezvoltă și ne simțim și gustul pentru cărți, dar și bunele deprinderi. Cinci biblioteci sînt sub grija ei, dintre care una donată de maestrul Tudor Arghezi. Tovarășea Popișteanu a linut referate despre romanele „Selea” de Titu Popovici, „Soseuca Nordului” de Eugène Barbu. — Toate ai fi bune, ne spune președinta comisiei, de n-am avea un neacaz. Și cître soțul ei: Poate să-ți arătăm caietul cu scoarțe albastre. Ne-am gîndit acum trei ani să-ți arătăm și pe elevii de la noi din cartier. Le-am scris numele în caiet — și au rugat școala în care — în dreptul fiecăruia cum stău cu învățătura și cu purtarea. Luam legătura cu cei slabi la carte și ne sfătuiam cu părinții ce să facă pentru ca să se îndrepte. Dar, de o bucată de vreme, școala nu ne mai ajută...

Știm, situația școlară se discută în ședințele cu părinții. Dar nu e păcat să se lipsească conducerea unor cetățeni care s-au oferit să o sprijine în eforturile ei? (Am stat de vorbă cu tov. director, care ne-a rugat să comunicăm să se limiteze din nou caietul cu scoarțe albastre pentru completarea. Ceea ce și facem acum.)

— Sădina, ne-am gîndit că însuși educatorul trebuie educat în unele cazuri — completă tovarășa Popișteanu. — A fost, pe urmă, plovea cu A. Ș. Tot cartierul se pînsește și de ea și de copii ei. Sădina, necesară cu el mar. Cum să-ți îndreptăm? Comitetul de stradă a convocat o ședință cu cetățenii. N-a fost o ședință ci aume pentru A. Ș. că mai aveam și alte treburi de discutat. Sala — plină ochi. Au luat cuvîntul cîțiva. Și-o pînseau într-o strună: nu se mai poate trăi de rîul familiei. Au luat-o, cum ziceam noi, „în unghii”. Acuma, e bine să-ți spun, la noi în Mărtisor sînt mulți tovarășii cu sarcini obștești, învîțăți să judece lucrurile cu chibzuită și cumdate. Se le privească pe toate fețele. S-a ridicat unul și a vorbit cam așa: — Bine, bine — căuțăm noi pă-catele tovarășei. Dar noi ce-am făcut? Are casă grea, cinci copii. Poate nu mai dovedește. Soțul, șofer. E mai mult pe drumuri, prin țară. Apoi, altul: — Ne-am gîndit numai la copiii noștri, să-i știm bine crescuți. Dar să spunem drept, la ei ne-am gîndit? La urma urmei, primese educație nu numai de la părinții lor, dar și de la colectivitate, de la noi toți. Să ne gîndim cum să ni-l apropiem. Pînă la urmă ne-am pomenit că ședința s-a transformat într-o școală de educație, de recapitulare a regulilor de bună conviețuire între cetățeni.

Știm, situația școlară se discută în ședințele cu părinții. Dar nu e păcat să se lipsească conducerea unor cetățeni care s-au oferit să o sprijine în eforturile ei? (Am stat de vorbă cu tov. director, care ne-a rugat să comunicăm să se limiteze din nou caietul cu scoarțe albastre pentru completarea. Ceea ce și facem acum.)

— Sădina, ne-am gîndit că însuși educatorul trebuie educat în unele cazuri — completă tovarășa Popișteanu. — A fost, pe urmă, plovea cu A. Ș. Tot cartierul se pînsește și de ea și de copii ei. Sădina, necesară cu el mar. Cum să-ți îndreptăm? Comitetul de stradă a convocat o ședință cu cetățenii. N-a fost o ședință ci aume pentru A. Ș. că mai aveam și alte treburi de discutat. Sala — plină ochi. Au luat cuvîntul cîțiva. Și-o pînseau într-o strună: nu se mai poate trăi de rîul familiei. Au luat-o, cum ziceam noi, „în unghii”. Acuma, e bine să-ți spun, la noi în Mărtisor sînt mulți tovarășii cu sarcini obștești, învîțăți să judece lucrurile cu chibzuită și cumdate. Se le privească pe toate fețele. S-a ridicat unul și a vorbit cam așa: — Bine, bine — căuțăm noi pă-catele tovarășei. Dar noi ce-am făcut? Are casă grea, cinci copii. Poate nu mai dovedește. Soțul, șofer. E mai mult pe drumuri, prin țară. Apoi, altul: — Ne-am gîndit numai la copiii noștri, să-i știm bine crescuți. Dar să spunem drept, la ei ne-am gîndit? La urma urmei, primese educație nu numai de la părinții lor, dar și de la colectivitate, de la noi toți. Să ne gîndim cum să ni-l apropiem. Pînă la urmă ne-am pomenit că ședința s-a transformat într-o școală de educație, de recapitulare a regulilor de bună conviețuire între cetățeni.

Știm, situația școlară se discută în ședințele cu părinții. Dar nu e păcat să se lipsească conducerea unor cetățeni care s-au oferit să o sprijine în eforturile ei? (Am stat de vorbă cu tov. director, care ne-a rugat să comunicăm să se limiteze din nou caietul cu scoarțe albastre pentru completarea. Ceea ce și facem acum.)

Știm, situația școlară se discută în ședințele cu părinții. Dar nu e păcat să se lipsească conducerea unor cetățeni care s-au oferit să o sprijine în eforturile ei? (Am stat de vorbă cu tov. director, care ne-a rugat să comunicăm să se limiteze din nou caietul cu scoarțe albastre pentru completarea. Ceea ce și facem acum.)



Din noul peisaj al oraşului Calan

(Foto: Agerpres)

Semnarea Planului de colaborare culturală între R. P. Română și R. D. Vietnam

La 26 mai a avut loc la Ministerul Afacerilor Externe semnarea Planului de colaborare culturală între R. P. Română și R. D. Vietnam pe anul în curs.

romină de Vasile Dumitrescu, adjunct al ministrului afacerilor externe, iar din partea vietnameză de Le Van Chat, însărcinat cu afaceri ad-interim al R. D. Vietnam la București.

Primirea de către ministrul afacerilor externe al R.P. Române a ministrului Belgiei la București

Ministrul afacerilor externe al R. P. Române, Corneliu Mănescu, a primit luni în audiență pe noul trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Belgiei la București, Honoré Cambier, în legătură cu apropiata prezentare a scrisorilor de acreditare.

Plecarea delegației de ziariști austrieci

Delegația de ziariști austrieci, condusă de dr. Franz Stampf, redactor-șef al ziarului „Wiener Zeitung”, care a vizitat R. P. Română, a părăsit Capitala.

Noul orar al avioanelor

De la 1 iunie intră în vigoare orarul de vară al curselor de avioane TAROM. Pe liniile interne s-a prevăzut o creștere a numărului zilnic de curse; față de anul trecut ei va fi aproape dublu.

LA ALGER: Nici un arab nu poate părăsi cartierul său

PARIS 28 (Agerpres). — Indulgența autorităților franceze față de căpeteniile fasciste ale O.A.S. a fost interpretată de ultracolonialiști drept o încurajare. Deși aflat în închisoare, Salan n-a încetat să trimită scrisori de încurajare fasciștilor din O.A.S., indemnându-i și asasinii la continuarea tacticii „pământului pirloli”.

LA ORAN: „Nu există nici lege, nici autorități”

A. William, corespondentul ziarului „Sunday Express”, descrie situația din ORAN, oraș în care, potrivit părerii sale, „nu există nici lege și nici autorități”, unde în pofida prezenței unor trupe care numără 15.000 de persoane, teroarea continuă și chiar se intensifică.

VEȘTI DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

„Săgeata roșie”

„Un tren a plecat recent din Moscova spre Leningrad, pe căle ferată cunoscută sub numele de Oktiabrskaja. Pe graficele impiegeajilor trenului putea numărul 5007, dar moscovitii și muncitorii de la căile ferate l-au botezat „Săgeata roșie”. Până aici, desigur nimic nou. Cite trenuri nu pleacă zilnic de la Moscova la Leningrad?”

De la corespondentul nostru la Moscova

Recent, cu prilejul Consfăturii unionale a lucrătorilor de la căile ferate sovietice a fost deschisă o expoziție care prezintă ultimele realizări tehnice în domeniul transportului feroviar. La expoziție a putut fi văzut și noul tip de locomotivă cu turbina cu gaz de tip „G-1”, construită la Kolomna. Noua locomotivă are o putere de tracțiune de 6.000 C.P. și poate transporta cu mari viteze trenuri în greutate de 4.000 tone. Turbina cu gaz consumă de 7 ori mai puțin lubrifiant și nu folosește deloc apă.

O valoroasă cultură tehnică

Pe teritoriul Vietnamului de nord, arborele de cafea a fost adus în 1888. În anii războaielor, plantațiile de cafea au avut de suferit, și în 1953 suprafața lor scăzuse la 1.200 ha.

Din reziduurile producției de celuloză

Specialiștii polonezi au pus la punct o nouă metodă de utilizare a reziduurilor de leșie folosită la fiercarea celulozei. Până nu de mult reziduurile fabricilor de celuloză erau aruncate în apele curgătoare, ceea ce dăuna pisciculturii.

TELEGRAME EXTERNE

Deschiderea la Moscova a unei expoziții de utilaje și produse industriale italiene

MOSCOVA 28 (Agerpres). TASS transmite: La 28 mai, N. S. Hrușciov a rostit o cuvântare la ceremoniile deschiderii expoziției de utilaje și produse industriale ale firmelor italiene, organizată în Parcul de cultură și odihnă „Sokolniki”.

Decretul guvernului francez cu privire la restabilirea libertăților politice în Algeria...

PARIS 28 (Agerpres). — La 27 mai guvernul francez a dat publicității la Paris un decret prin care autorizează restabilirea libertăților politice în Algeria în vederea participării partidelor politice la referendumul în problema autodeterminării poporului algerian, care va avea loc la 1 iulie.

...dar bandele O. A. S. continuă șirul crimelor

LA ALGER: Nici un arab nu poate părăsi cartierul său

PARIS 28 (Agerpres). — Indulgența autorităților franceze față de căpeteniile fasciste ale O.A.S. a fost interpretată de ultracolonialiști drept o încurajare. Deși aflat în închisoare, Salan n-a încetat să trimită scrisori de încurajare fasciștilor din O.A.S., indemnându-i și asasinii la continuarea tacticii „pământului pirloli”.

LA ORAN: „Nu există nici lege, nici autorități”

A. William, corespondentul ziarului „Sunday Express”, descrie situația din ORAN, oraș în care, potrivit părerii sale, „nu există nici lege și nici autorități”, unde în pofida prezenței unor trupe care numără 15.000 de persoane, teroarea continuă și chiar se intensifică.

Presă despre verdictul în procesul Salan

Ziarul parizian LA NATON: „Există momente în istorie unde datorită judecătorilor se exercită în primul rând în vederea supraviețuirii unei societăți, a unei națiuni, a unei civilizații. Crimele comise erau puse prea grele pentru umeri unui singur om, dar ele riscă de azi înainte și pentru mult timp să apese asupra unui întreg popor care nu va reuși să se elibereze de ele. Or, justiția este una din puterile statului, care răspunde de popor, de moralul său și de viitorul său”.

Vești din țările socialiste

„Săgeata roșie”

„Un tren a plecat recent din Moscova spre Leningrad, pe căle ferată cunoscută sub numele de Oktiabrskaja. Pe graficele impiegeajilor trenului putea numărul 5007, dar moscovitii și muncitorii de la căile ferate l-au botezat „Săgeata roșie”. Până aici, desigur nimic nou. Cite trenuri nu pleacă zilnic de la Moscova la Leningrad?”

De la corespondentul nostru la Moscova

Recent, cu prilejul Consfăturii unionale a lucrătorilor de la căile ferate sovietice a fost deschisă o expoziție care prezintă ultimele realizări tehnice în domeniul transportului feroviar. La expoziție a putut fi văzut și noul tip de locomotivă cu turbina cu gaz de tip „G-1”, construită la Kolomna. Noua locomotivă are o putere de tracțiune de 6.000 C.P. și poate transporta cu mari viteze trenuri în greutate de 4.000 tone. Turbina cu gaz consumă de 7 ori mai puțin lubrifiant și nu folosește deloc apă.

O valoroasă cultură tehnică

Pe teritoriul Vietnamului de nord, arborele de cafea a fost adus în 1888. În anii războaielor, plantațiile de cafea au avut de suferit, și în 1953 suprafața lor scăzuse la 1.200 ha.

Din reziduurile producției de celuloză

Specialiștii polonezi au pus la punct o nouă metodă de utilizare a reziduurilor de leșie folosită la fiercarea celulozei. Până nu de mult reziduurile fabricilor de celuloză erau aruncate în apele curgătoare, ceea ce dăuna pisciculturii.

Chemarea P. C. din Japonia către poporul japonez

TOKIO 28 (Agerpres). — La 26 mai, Partidul Comunist din Japonia a dat publicității o „chemare către poporul japonez” în care expune linia sa politică în campania electorală pentru alegerile în Camera superioară a parlamentului japonez ce vor avea loc la 1 iulie a.c.

Congresul P. S. D. G. de la Köln

KÖLN 27 (Agerpres). — La 26 mai s-a deschis la Köln congresul ordinar al Partidului Social-Democrat din Germania.

LA ALGER: Nici un arab nu poate părăsi cartierul său

PARIS 28 (Agerpres). — Indulgența autorităților franceze față de căpeteniile fasciste ale O.A.S. a fost interpretată de ultracolonialiști drept o încurajare. Deși aflat în închisoare, Salan n-a încetat să trimită scrisori de încurajare fasciștilor din O.A.S., indemnându-i și asasinii la continuarea tacticii „pământului pirloli”.

LA ORAN: „Nu există nici lege, nici autorități”

A. William, corespondentul ziarului „Sunday Express”, descrie situația din ORAN, oraș în care, potrivit părerii sale, „nu există nici lege și nici autorități”, unde în pofida prezenței unor trupe care numără 15.000 de persoane, teroarea continuă și chiar se intensifică.

Vești din țările socialiste

„Săgeata roșie”

„Un tren a plecat recent din Moscova spre Leningrad, pe căle ferată cunoscută sub numele de Oktiabrskaja. Pe graficele impiegeajilor trenului putea numărul 5007, dar moscovitii și muncitorii de la căile ferate l-au botezat „Săgeata roșie”. Până aici, desigur nimic nou. Cite trenuri nu pleacă zilnic de la Moscova la Leningrad?”

De la corespondentul nostru la Moscova

Recent, cu prilejul Consfăturii unionale a lucrătorilor de la căile ferate sovietice a fost deschisă o expoziție care prezintă ultimele realizări tehnice în domeniul transportului feroviar. La expoziție a putut fi văzut și noul tip de locomotivă cu turbina cu gaz de tip „G-1”, construită la Kolomna. Noua locomotivă are o putere de tracțiune de 6.000 C.P. și poate transporta cu mari viteze trenuri în greutate de 4.000 tone. Turbina cu gaz consumă de 7 ori mai puțin lubrifiant și nu folosește deloc apă.

O valoroasă cultură tehnică

Pe teritoriul Vietnamului de nord, arborele de cafea a fost adus în 1888. În anii războaielor, plantațiile de cafea au avut de suferit, și în 1953 suprafața lor scăzuse la 1.200 ha.

Din reziduurile producției de celuloză

Specialiștii polonezi au pus la punct o nouă metodă de utilizare a reziduurilor de leșie folosită la fiercarea celulozei. Până nu de mult reziduurile fabricilor de celuloză erau aruncate în apele curgătoare, ceea ce dăuna pisciculturii.

Sărbătorirea artistului poporului Ion Jalea

Academia R. P. Romine și Uniunea artiștilor plastici au sărbătorit în cadrul unei sădine festive care a avut loc luni după-amiază în aula Academiei R. P. Romine, președintele Uniunii artiștilor plastici, cu prilejul împlinirii vârstei de 75 de ani.

artistică a lui Ion Jalea este caracterizată printr-un bogat conținut de idei, prin legătura strinsă a artistului cu viața poporului. Vorbitorii au subliniat amploarea cunoscută de creația artistică a lui Ion Jalea în anii puterii populare, contribuția adusă de el la îmbogățirea patrimoniului artei noastre contemporane.

Cu prilejul închiderii expoziției industriale a R. S. Cehoslovace

Camera de Comerț a R. P. Romine a oferit luni seara la restaurantul Pescăruș un cocteil cu prilejul închiderii expoziției industriale a R. S. Cehoslovace, care a fost organizată la București.

afacerilor externe, membri ai conducerii unor ministere, directorii unor întreprinderi de stat pentru comerțul exterior.

Intilnirea internațională de scrimă R. P. Română-R. P. Polonă

Teri după amiază, în sala Floreasca din Capitală, a început campionatul internațional de scrimă dintre echipele masculine și feminine ale R. P. Polone și R. P. Romine. Prima probă a programului — floretă-băieți — a revenit scrimierilor noștri (scor 9-7), prin victoriele realizate de A. Csipler (4), S. Foenaru, T. Mușeșan (cîte 2) și I. Zilahi (1). Proba de floretă-fete a fost câștigată de asemenea de echipa R. P. Romine, cu scorul de 10-6.

Asăzi, cu începere de la ora 17, vor avea loc în aceeași sală întrecerile de spadă și sabie dintre echipele masculine ale celor două țări.

In Chile, ultimele pregătiri înaintea startului

Echipele participante la turneul final al celui de-al 7-lea campionat mondial și-au continuat antrenamentele. La Vina del Mar, unde vor avea loc meciurile grupei a III-a, selecționata Braziliei a jucat cu echipa Everlon din prima ligă a campionatului chilian pe care a învins-o cu scorul de 9-1. După cum transmite corespondentul agenției „France Presse”, fotbalistii Braziliei au produs o puternică impresie, mai ales linia de atac: Garrincha, Didi, Vava, Pele, Zagalo. În orașul Rancagua (grupa IV-a) selecționata R. P. Ungare a avut ca partener formația chiliană O'Higgins. Jucătorii maghiari au dat satisfacție marcând 6 puncte fără a primi nici unul.

Selecționata U.R.S.S., Uruguayului, Iugoslaviei și Columbiei aflate în orașul Arica au efectuat antrenamente ușoare. Pentru a urmări jocurile au sosit aici numeroși turiști printre care 1000 de ziaristi străini care vor relata desfășurarea meciurilor turneului final.

In câteva rînduri

a două intilniri. Echipa vest-germană Reutlingen a învins cu scorul de 1-0 pe Hajduk Split (Iugoslavia) iar Palermo a terminat la egalitate: 1-1 cu Guadaluajara Mexico.

Duminică a continuat meciurile pentru „Cupa Europei Centrale” la fotbal. În fața rezultatelor înregistrate: M.T.K. Budapesta — Banik Ostrava 4-2; F.C. Bologna — Slovan Bratislava 3-0; Fiorentina — Vojvodina Novi Sad 0-1; Atalanta Bergamo — Partizan Belgrad 3-3; Steaua Roșie Belgrad — Honved Budapesta 1-0.

În câteva rînduri

Intrecerile balcanice de lupte libere au luat sfîrșit duminică seara la Atena. Sportivii din R. P. Bulgaria au câștigat 7 din cele 8 titluri puse în joc. Pe echipe, victoria a revenit echipei R. P. Bulgaria, urmată de Turcia, R. P. Română, Iugoslavia și Grecia. Dintre luptătorii români, Hattazi (cînt. 70 kg), Tempa (78 kg) și Crisan (97 kg) s-au comportat multumitor, clasându-se pe locurile doi.

Surpriză în campionatul de fotbal al Portugaliei. Titlul de campion a revenit echipei Sporting Lisabona care în meciul decisiv a învins cu scorul de 3-1 pe Benfica, câștigătoare „Cupei campionilor europeni”.

ULTIMELE ȘTIRI

ULTIMELE ȘTIRI

ULTIMELE ȘTIRI

ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTĂRE

Din lupta popoarelor pentru dezarmare generală și pace

Secretariatul permanent al Consiliului de solidaritate al țărilor Asiei și Africii a adresat tuturor comitetelor naționale de solidaritate cu țările afro-asiatice o scrisoare în care le informează că s'ar fi în curs de desfășurare un congres mondial pentru dezarmare generală și pace, care va avea loc în toată la Moscova, și că a hotărât să trimită o delegație la lucrările Congresului.

În Birmania au loc pregătiri în vederea Congresului Mondial pentru Dezarmare generală și pace. La Rangoon, Mandalay, Prome, Memie s-au desfășurat conferințe ale partizanilor păcii. La conferințe au participat reprezentanți din 22 regiuni ale țării care au adoptat în unanimitate rezoluții aprobând convocarea Congresului Mondial pentru dezarmare generală și pace.

Conferința națională pentru dezarmare și înțelegerea națională a încheiat la 27 mai la Florența printr-o impresionantă demonstrație împotriva războiului. Impreună cu participanții la aceste două adunări reprezentative ale poporului italian, la demonstrație au participat peste 15.000 de florentini, precum și delegații venite special din Milano, Roma, Torino, Bologna, Genova, Reggio Emilia, Verona și din multe alte orașe ale Italiei. Demonstrații purtau mii de pancarte: „Pentru pace între popoare”, „Afară din Italia cu bazele racheto-nucleare”, „Vrem să trăim!”

„Această demonstrație grandioasă, care a durat aproape patru ore, s-a încheiat cu un mare miting.

În Iranul de vest partizanii continuă operațiunile ofensive

HOLLANDIA, Iranul de vest (Agerpres). — Potrivit relatărilor agenției Reuter, Comandamentul operațiunilor de pe teatrul de luptă Iranul de vest, organul suprem care dirijează operațiunile partizanilor împotriva forțelor colonialistilor olandezi, anunță că în jurul orașului Fak Fak se desfășoară lupte violente. Subunități ale partizanilor au străpuns linia de apărare din nordul orașului.

Comandamentul partizanilor anunță de asemenea respingerea cu succes a unui puternic contraatac olandez în regiunea orașului Teminabuan, eliberat recent de forțele patriotice. Noi unități de voluntari din rândurile populației se alătură forțelor de partizani care apără acest oraș.

Pe de altă parte un purtător de cuvânt al autorităților colonialiste din Hollandia a declarat că s-a terminat evacuarea populației europene din cele cinci regiuni din Iranul de vest unde se desfășoară lupte. Numărul celor evacuați se ridică la peste 1.000.

În Spania grevele continuă cu aceeași intensitate

● Greviștii declară că nu vor relua lucrul pînă nu le vor fi satisfăcute revendicările ● Populația boicotează mijloacele de propagandă franchiste

MADRID 28 (Agerpres). — Oamenii muncii spanioli continuă mișcarea grevistă cu toate că autoritățile franchiste intensifică acțiunile represive împotriva lor. După cum relatează agenția United Press Internațională, în ciuda faptului că Franco a făcut unele promisiuni privind majorarea salariilor, cu condiția ca muncitorii să reia lucrul, în orașele și provinciile spaniole grevele continuă cu aceeași intensitate. Greviștii au făcut din nou cunoscut că nu vor relua lucrul dacă nu le vor fi satisfăcute revendicările.

În legătură cu promisiunile lui Franco referitoare la majorarea salariilor, relatează aceeași agenție, reprezentanții greviștilor au arătat că tot pe spinarea muncitorilor, deoarece autoritățile franchiste au

în vedere o nouă sporire cu circa 30 la sută a prețurilor la principalele produse industriale și alimentare. De asemenea, țara este amenințată de o seriocasă inflație care începe să aibă începutul luni februarie și-a făcut apariția în Spania.

După cum relatează corespondența din Madrid al agenției France Presse, la Bilbao, Barcelona, Madrid și în alte orașe spaniole populația a început duminică o largă acțiune de boicota a presii, radioului, cinematografului, și a tuturor mijloacelor de propagandă ale regimului franchist, pentru a-și manifesta profunda nemulțumire în legătură cu faptul că autoritățile spaniole refuză să satisfacă revendicările oamenilor muncii și că și-au intensificat amenințările și arestările. În urma acestui boicot, o mare parte din tirajul ziarelor franchiste a rămas simbolic și duminică nevăzută.

De asemenea, în orașele și provinciile spaniole continuă să circule manifeste care cheamă pe muncitorii să nu înceată greva pînă cînd revendicările lor nu vor fi în întregime satisfăcute.



Aspect obișnuit în aceste zile pe străzile orașelor spaniole.

„Cosmos-5” — un nou satelit artificial al Pămîntului lansat în U. R. S. S.

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS transmite: În Uniunea Sovietică a fost lansat pe o orbită un nou satelit artificial al Pămîntului — „Cosmos-5”. Potrivit datelor preliminare, satelitul evoluează pe o orbită care diferă puțin de cea stabilită prin calcul. Durata de revoluție a satelitului este de 102,75 minute, unghiul de înclinare al orbitei față de planul Ecuatorului este de 49 grade 04 minute, apogeul său este de 1.600 km, iar perigeul de 203 km.

La bordul satelitului „Cosmos-5” au fost instalate aparate științifice destinate continuării cercetării spațiului cosmic în contornitate cu programul anunțat de agenția TASS la 16 martie etc. În afară de aparatele științifice, la bordul satelitului „Cosmos-5” au fost instalate un sistem radiotelemetric cu mai multe canale și dispozitive radiotelefonice pentru măsurarea traiectoriei. La bordul satelitului există un emițător pe unde scurte care funcționează pe frecvența de 20.008 MHz.

Informațiile radiotelemetrice primite de la bordul satelitului arată că toate sistemele de bord funcționează normal. La Centrul de coordonare și calcul soseș informații telemetrice, precum și date cu privire la recepția semnalelor radio ale emițătorului „Maikak”.

La 28 mai, satelitul trece deasupra orașelor Melbourne, Ottawa, Capetown, Perth, Chicago, Washington, Portland, Caracas, Rio de Janeiro.

Colaborarea internațională în domeniul cercetării și folosirii spațiului cosmic în scopuri pașnice

Declarația reprezentanților permanenți al R. P. Romine la O. N. U.

GENEVA 28 (Agerpres). — La 28 mai a început la Geneva lucrările celor două subcomitete ale Comitetului O.N.U. pentru folosirea spațiului cosmic în scopuri pașnice — subcomitetul tehnico-științific și subcomitetul juridic. În fiecare din aceste subcomitete sînt reprezentate cele 28 de state membre ale comitetului, printre care și R. P. Romînia.

Lucrările ambelor subcomitete au fost deschise de reprezentantul permanent al R.P.R. la O.N.U., Mihail Hășeganu, în calitate de vicepreședinte al comitetului.

În cuvîntul său de deschidere, Mihail Hășeganu a arătat că omul și-a făcut deja intrarea în spațiul cosmic și că fiecare zi ne oferă informații noi în acest domeniu. Viața socială, a spus vorbitorul, trebuie să se adapteze la aceste noi condiții create de dezvoltarea științei și tehnicii. Colaborarea internațională a devenit astfel o necesitate obiectivă a zilelor noastre.

În continuare, delegatul R. P. Romîniei a arătat că Adunarea Generală a O.N.U. a hotărât tocmai în acest scop să creeze Comitetul pentru folosirea spațiului cosmic în scopuri pașnice, ca un organism coordonator al colaborării internaționale în domeniul cercetării și folosirii în scopuri pașnice a spațiului cosmic. În cursul celei de-a doua sesiuni, care a avut loc recent, a spus M. Hășeganu, comitetul a încercat să pună bazele viitoarelor colaborări internaționale în acest domeniu. Pentru a găsi soluțiile cele mai juste la problemele specifice care se pun în acest domeniu, au fost create cele două subcomitete care și-au început activitatea acum la Geneva. Ele trebuie să devină, a subliniat vorbitorul, adevărate laboratoare unde să se elaboreze prin eforturile comune ale tuturor stateelor membre măsurile concrete care urmează a fi supuse comitetului, astfel încît ele să devină baza activității sale de viitor.

Lucrările Comitetului celor 18 state pentru dezarmare

GENEVA 28 (Agerpres). — La ședința plenară din 28 mai a Comitetului celor 18 state pentru dezarmare a continuat discutarea prevederilor din proiectele de documente supuse spre examinare comitetului. În cursul dezbaterilor, care au avut loc sub prezidențatul reprezentantului R. P. Polone, au luat cuvîntul delegații Angliei, S.U.A., R. P. Bulgaria și Canadei.

Străduindu-se să îngreuneze lucrările comitetului și să nu-i permită să se unească din punctul de vedere al aspirațiilor popoarelor, a subliniat în această ordine de idei reprezentantul R. P. Bulgaria, proiectul sovietic de tratat prevede încă la sfîrșitul celei de-a doua etape de dezarmare crearea unor condiții în care ar fi greu să ne închipuim izbucnirea unui război termonuclear.

Ședința Prezidiului Consiliului național al Frontului național al Germaniei democratice

BERLIN 28 (Agerpres). — La Berlin a avut loc o ședință a Prezidiului Consiliului național al Frontului național al Germaniei democratice. Participanții la ședință au examinat problemele cu privire la mersul dezbaterii în R. D. Germană, de către întregul popor, a documentului „Sarcina istorică a R.D.G. și viitorul Germaniei” și la pregătirea în vederea Congresului național care va avea loc la Berlin între 16 și 17 iunie. După cum se spune în comunicatul cu privire la ședință, dat publicității, la dezbaterile documentului „Sarcina istorică a R.D.G. și viitorul Germaniei”, în care sînt tratate cele concrete ale rezoluțiilor sarcinilor actuale ce stau în fața națiunii germane, au participat 5.000.000 de cetățeni ai R.D.G. Președintele, acest document a găsit aprobarea și sprijinul cel mai larg. În cadrul adunărilor care au avut loc în întreprinderi, la casele de cultură, la cluburile tineretului, la saute au fost aleși 2.300 de delegați la apropiatul Congres național.

Incidente puse la cale de elementele mercenare din Berlinul occidental

BERLIN 28 (Agerpres). — După cum anunță agenția A.D.N., în ultimul timp elementele mercenare din Berlinul occidental au pus la cale o serie de explozii îndreptate împotriva unităților de pază a frontierei și a construcțiilor de frontieră ale R.D.G. Poliția vest-berlineză a deschis, de asemenea, focul asupra grănicerilor R.D.G. Un grănicer a fost ucis iar altul a fost grav rănit. În legătură cu aceste incidente, Ministerul Afacerilor Externe al R.D.G. a adresat comandanților trupelor de ocupație ale puterilor occidentale în Berlinul occidental scrisori de protest. K. Maron, ministrul de interne al R.D.G., a adresat, de asemenea, o scrisoare de protest lui Brandt, primarul Berlinului occidental. Atacurile poliției vest-berlineze au sîrșit indignarea populației din R.D.G. și a elementelor democratice din R.F.G. și Berlinul occidental.

mită să se unească din punctul de vedere al aspirațiilor popoarelor, a subliniat în această ordine de idei reprezentantul R. P. Bulgaria, proiectul sovietic de tratat prevede încă la sfîrșitul celei de-a doua etape de dezarmare crearea unor condiții în care ar fi greu să ne închipuim izbucnirea unui război termonuclear.

După ce a analizat prevederile proiectului sovietic de Tratat cu privire la dezarmarea generală și totală și ale schiței de plan cu privire la clauzele tratatului, propusă de S.U.A., reprezentantul R. P. Bulgaria a arătat că dacă ar fi să se abordeze aceste documente din punctul de vedere al rapidității cu care se intenționează să se desfășoare procesul de dezarmare și din punctul de vedere al importanței măsurilor a căror îndeplinire este presupusă încă în primele etape, comparația va fi în mod vădit favorabilă

documentului sovietic. Ținînd seama de aspirațiile popoarelor, a subliniat în această ordine de idei reprezentantul R. P. Bulgaria, proiectul sovietic de tratat prevede încă la sfîrșitul celei de-a doua etape de dezarmare crearea unor condiții în care ar fi greu să ne închipuim izbucnirea unui război termonuclear.

S. U. A. au efectuat o nouă explozie nucleară în atmosferă

WASHINGTON 28 (Agerpres). — Comisia pentru energie atomică din S.U.A. a anunțat că la 27 mai Stațiile Unite au efectuat o nouă explozie în atmosferă în regiunea insulei Christmas. Aceasta este a 14-a explozie în atmosferă din actuala serie de experiențe nucleare americane.

Exprimînd opinia popoarelor țărilor afro-asiatice, Secretariatul permanent al Consiliului de solidaritate al țărilor Asiei și Africii a dat publicității o declarație în care condamnă cu hotărîre experiențele efectuate de Statele Unite în regiunea insulei Christmas.

Secretariatul permanent cheamă toate popoarele afro-asiatice să intensifice lupta pentru interzicerea experiențelor nucleare.

SCURTE ȘTIRI

MOSCOVA. (de la corespondentul nostru). — Duminică dimineață, în jurul statuii lui Ceaușcovski din fața Conservatorului s-a adunat o mulțime de moscoviti. De la tribună a vorbit compozitorul T. N. Hrennikov despre sărbătorirea cîntecului, care a devenit tradițională în întreaga Uniune Sovietică. Poetul Lev Oșanin a recitat versuri ale sale închinare patriei, omului sovietic și comunismului.

Cine ar fi străbătut duminică bulevardele și parcurile Moscovei ar fi asistat de zeci de ori la același inedit și îndelungat spectacol.

Sărbătorirea cîntecului a devenit o tradiție și totodată o manifestare a artei noi populare de masă în plină dezvoltare pe drumul comunismului.

BERLIN. După cum anunță agenția A.D.N., guvernul R.D.G. și Republicii Irak au hotărît să înființeze consulate generale în capitalele celor două țări — Berlin și Bagdad.

Această hotărîre se datorește întăririi necontenite a legăturilor dintre cele două țări prietene, pentru pace și colaborare, bazate pe încredere.

BONN. Dacă se va confirma că Irakul a stabilit relații diplomatice cu R.D.G., guvernul de la Bonn va trebui să examineze problema rupei relațiilor cu Irak, a declarat purtătorul de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al R.F.G. Prin aceste acțiuni, guvernul R.F.G. se manifestă din nou pe linia politicii sale realiste și închinate, încercînd să împiedice recunoașterea realității existente la două state germane.

WASHINGTON. După cum anunță agenția France Presse, un nou batalion format din 1.800 de infanteriști de marină de la baza americană de pe insula japoneză Okinawa a fost îmbarcat spre a pleca în Tailandă. După cum subliniază comunicatul Ministerului de Război al S.U.A., noul contingent de trupe constituie o rezervă a trupelor americane debarcate recent în Tailandă în legătură cu criza laotiană.

BERLIN. La Berlin și-a început lucrările simpozionului în probleme

ginecologie și urologie la care participă cunoscuți oameni de știință și medici din zece țări. Simpozionul a fost convocat din inițiativa Ministerului Ocrotirii Sănătății din R. D. Germană. Din R. P. Romînia participă prof. univ. Gh. Olănescu.

TEL AVIV. Potrivit datelor Biroului Central de Statistică, în anul 1961 în Izrael impozitabile indirecte au sporit cu 34 la sută în comparație cu anul 1960.

LONDRA. În ciuda timpului ploios și rece, în tot cursul nopții de 27 spre 28 mai numeroși locuitorii din raionul Betsnal-Green din Londra au plecat la reședința ministrului construcției de locuințe, Hill, pentru a-i prezenta un protest hotărît împotriva majorării chirilor. Participanții la demonstrație, printre care se aflau femei cu copii, purtau pancarte pe care scria „Vrem dreptate”, „Jos legea chirilor”.

WASHINGTON. La 28 mai au fost arestați și aduși în fața unui tribunal din acest oraș trei cetățeni americani care, în semn de protest împotriva experiențelor nucleare americane de pe insula Christmas, s-au îmbarcat pe un iacht spre a se deplasa în zona experiențelor atomice.

PEREGRINĂRI FLORENTINE

„Burnișă, cer plumburiu. Vreme neobișnuită pentru luna mai la Florența. Este cu desăvîrșire exclusiv însă ca florarii toscani să renunțe din pricina unui astfel de timp la tradiționala lor „Fiera”. Veritabil festival al horticultorilor, acest mare trg de flori are loc la Florența în fiecare primăvară în „Piazza della Signoria”. Asistăm aici la spectaculosul „duel” dintre doi participanți la „Fiera”, aspiranți, probabil, la titlul de florari emeriți. Dacă vizitatorii se îngâmădesc mai mult în jurul ghivecelor cu garoafe ale unuia dintre competitori, pe chipul celuilalt apare o expresie încudată, ochii lui scapără scînteie. Cînd însă trandafirul acestuia din urmă stîrnește admirația, iar garoafa rămin neabgăte în seamă, figurile, ați ghicit, se schimbă. Tensiunea între cei doi crește pe măsură ce trec orele. Nu-i nici un pericol însă, „vendetta” siciliană n-are tradiție printre toscanii. De altfel, ca la fiecare ediție a tirgului, seara, în fața unei cafele cu „chianti rosso”, va surveni împăcarea pentru ca peste 12 luni, tot într-o zi de mai, duetul să se reediteze, după care... seara... în fața unei cafele cu chianti... bînuțiți cum vor decurge lucrurile. Și așa an de an, generație de generație de pe vremea etrusurilor — ne precizează un notabil al municipalității florentine, amintindu-ne astfel despre vechea origine a orașului și subliniindu-pasiunea milenară pentru flori a localnicilor.

„Soarele tot nu răspunde la apel. Azurul fatmos al cerului florentin constituie mai departe pentru noi o necunoscută a decolorii. Cu toată lipsa de bunăvoință a barometrului, curba traficului turistic urcă, urcă... Fiecare tren sosit în gara orașului îngroașă avalanșa vizitatorilor. Principala cauză a unei atît de mari afliuențe de vizitatori la Florența face parte... din istorie. O substanțială contribuție la faima de care se bucură astăzi orașul au adus-o, cu sute de ani în urmă, Dante Alighieri, Michelangelo, întreaga pleiadă de artiști și arhitecți străluciți ai Renașterii, nenumărații discipoli florentini ai acestora. Leagăn al limbii literare italiene, Florența rivalizează cu cetatea eternă Roma în privința comoriilor artistice și a vestigiilor istorice. Calendarul manifestărilor de ac-

tualitate florentine constituie însă și el în luna mai un motiv de atracție deosebit. Festivalul muzical de primăvară, expoziția internațională de artizanat, conferințele se succed fără încetare în această perioadă. În cadrul festivalului muzical, concertul dat de pianistul sovietic Sviatoslav Richter a constituit anul acesta un punct principal.

Prima plimbare pe care o facem în ziua noastră nu oferă prilejul să constatăm că din vitrinele librărilor din centrul orașului, literatura română este prezentă. În editura „Paeniti” a apărut volumul „Antologia della poesia romana” în care, în afară de creația poetică a lui Eminescu și Argezei, figurează versurile de Mihai Beniuc, Miron Radu Paraschivescu, Eugen Jebeleanu, Nina Cassian și alți poeți. A mai fost publicată în Italia în-

Scrisoare din Italia

tr-o reușită ediție traducerea romanului lui Titus Popovici „Strămuți”. Frunzăriț volumul de antologie a poeziei românești, ne oprim, în prefața lui, scris de cunoscutul poet italian Salvatore Quasimodo, asupra următoarelor rînduri: „Italienii vor citi această carte avînd posibilitatea să cunoască dragostea pentru frumos și pentru valorile umane ale unui popor care-și făurește o viață nouă”.

Am petrecut numai cîteva zile la Florența, dar în acest timp ne-am împrietenit cu mulți localnici. Comunicativii, florentinii spun pe dată ceea ce au pe suflet, chiar dacă te-au cunoscut numai de un sfert de oră. Intr-un fel, Florența se deosebește de majoritatea orașelor italiene. Problemele complexe care se pun în marile centre industriale ca Milano sau Torino sînt mult mai puțin acute la Florența. Așazisul „miracol economic” din regiunile nordice a ocolit în bună măsură acest oraș. Florența nu are vaste întreprinderi industriale de proporție „Fiat”-ului de la Torino sau de proprietățile celor de la Milano ca Pirelli, Alfa Romeo sau Olivetti. De aceea chestiuni ca fluctuații masive de brațe de muncă în întreprinderi sau ca șomajul și semișomajul ce continuă să constituie o problemă prezentă în marile centre muncitorești nu afectează viața orașului. Apoi la Florența mai sînt vezi perimărită dezolante de la Neapole. Aici nu te vei ciocni de amănunte de culoare ca vizitarea mucerilor de țigări cu sute de grame, scenă obișnuită în portul napolitan. Pe străzile Florenței nu vei înfrîni copii desculți rătăcind în la Sardinia sau Calabria. O problemă spinătoasă care se resimte însă la Florența este aceea a agriculturii. Numărul muncitorilor agricoli lipșiți de pămînt și al dijașilor este considerabil în provincia toscană, ceea ce

explică de ce la Florența, care este capitala provinciei, au avut loc în ultima vreme mai multe manifestații ale muncitorilor de la saie în sprijinul înfăptuirii reformei agrare. Încă un fapt caracteristic. La Florența salariații muncitorilor din sutele de întreprinderi locale de artizanat a rămas la un nivel poate mai coborît decît în oricare altă parte a țării.

Foarte interesantă a fost pentru noi o vizită la primăria orașului. Primarul florentin, Giorgio La Pira, a răspuns cu amabilitate audienței solicitate de noi. Ne îndreptăm spre „Palazzo Vecchio” — fostă reședință a familiei de Medici, astăzi sediul primăriei florentine — dorim să cunoaștem pe dl. La Pira, membru marcant al aripei de stînga a Partidului democrat creștin din Italia, cunoscut pe plan internațional pentru inițierea sau sprijinirea unei serii de acțiuni în favoarea apropierii și prieteniei între popoare.

Interiorul palatului primăriei, conservat intact peste veacuri, este încărcat de detalii evocatoare. Un singur lucru a fost adăugat: listul modern tapizat cu plastic. Liftierul este îmbrăcat însă în costum de epocă cu manșete datelate, așa că pare o apariție deprimantă dintr-o stampă. Apartenența lui la epoca contemporană este totuși evidentă: bătuțul studiază absorbit un program de „Tolocalco” (promosportul italian).

Primarul florentin ne țese în întîmpinarea intrării în vasta sală de audiențe. Conversația noastră a aluncat repede de la problemele vitale ale Florenței la activitatea militanților pe tărîmul păcii. Dl. La Pira apare și în această convorbire ca un adept convins al ideilor coezistenței pașnice și înțelegerii internaționale. Unindu-și eforturile, oamenii de bună credință din întreaga lume care luptă pentru pace pot aduce un îmens serviciu omenirii și cauzei consolidării păcii, ne-a spus dînsul.

Marea sa năzuință este de a vedea întrunită, în orașul pe care-l gospodărește, o conferință la înalt nivel, lucru pe care l-a afirmat în public în nenumărate rînduri. Întîlnirea dintre conducătorii politici ai celor mai mari puteri, ne spune dl. La Pira, ar contribui la risipirea multor suspiciuni și la destinderea încordărilor internaționale. Apoi interlocutorul nostru ne-a informat că la Florența vor avea loc peste cîteva zile o serie de manifestații importante ale partizanilor păcii și îndeosebi o conferință națională pentru dezarmare la care vor participa numeroși reprezentanți din întreaga Italie. (Este vorba de Conferința națională despre care se relatează la începutul acestei pagini (n.r.).

— Vrem ca numele orașului nostru să fie îndulscit legat de marile acțiuni în favoarea păcii — spune primarul florentin.

GEORGE IONESCU

Florența, mai 1962.



Piazza della Signoria și Palazzo Vecchio